# 宅男 爾 爱情



今年9月开播的这部六集动画 《四叠半时光机》是个"混血儿" 这部动画的同名原作由日本小说 家森见登美彦(《四叠半神话大系》 原作)撰写,剧作家上田诚(《夏日 时光机》编剧)担任故事原案,两人 分别拿出自己的最强代表作然后 混合在一起,便诞生了这部新作。 简而言之,《四叠半时光机》就是让 《四叠半神话大系》的主要人物,在 闷热狭小又老旧的四叠半宿舍里 (四叠半约7.29平方米)重演一遍

《夏日时光机》的故事。 要介绍《四叠半时光机》,必须 先简单了解两部原作。《四叠半神 话大系》里,主人公"我"穿梭在平 历了不一样的青春故事,但始终没 能感受到他心目中的"玫瑰色的大 学生活";《夏日时光机》里,酷热 难耐的几个大学生希望通过时光 机回到昨天,拿回不小心弄坏的空 调遥控器,却惊恐地发现改变过去 很可能导致现在的消失,进而毁灭 整个世界。无论是时光机还是平 行宇宙都无法改变你的过去和未 来,所以只能好好把握住现在-《四叠半神话大系》和《夏日时光 机》其实都讲了同样的道理。

虽然《四叠半时光机》的诞生 故事听起来有点偷懒,但得益于 两部原作的气质和主旨极为契 合,这部作品并没有"拉郎配"的 违和感,反而称得上是一部轻松 有趣的小品。如果你恰好也是原 作的粉丝,在这部作品中便能找 到更多乐趣。

我把《四叠半时光机》视为 《四叠半神话大系》里的一个平行 宇宙。在这里,主人公"我"和损 友小津、师匠、羽贯小姐、城崎前 辈以及黑发少女明石等人展开了

大冒险"。这部作品将森见作品 中的宅男气息和"四叠半主义"贯 彻到底:主人公"我"仍是一个想 得太多、行动太少的废柴大学生, 絮絮叨叨有着大起大落的内心戏 贯穿整部动画;而"我"与朋友们 的时光穿梭之旅虽然在时间上跨 度极大,但空间上始终离不开老 旧宿舍楼"下鸭幽水庄"。时隔多 年能够再次看到这些熟悉的元素 (《四叠半神话大系》已经是12年 前的动画作品了),作为森见爱好 者的我已经十分满足。另外,由 于这部作品的监督夏目真悟也是 《四叠半神话大系》的分集导演之 一,因此《四叠半时光机》同样采 用了大量的拼贴、大色块、色彩冲 突、真实影像转换等风格,能够轻 易让观众找到当年看《四叠半神 话大系》的亲切感

但还有更令人感动的一点。 《四叠半时光机》看上去是个找遥 控器的故事,实际上主线是"我" 和黑发少女明石的爱情。前作 《四叠半神话大系》里的"我"把暗

恋谈成一场独角戏,观众只能恨 铁不成钢地看着"我"对眼前的良 机始终视而不见,而《四叠半时光 机》正好可以把前作中未能展开 的爱情线再展开讲讲。在这部作 品里,巧妙的故事设计让时间线 和事件因果组成一个完美闭环, 逼着一直踟蹰不前的"我"向明石 发出约会的邀请——如果他没有 发出邀请,闭环就不成立,世界就 会毁灭! 看到被命运逼到墙角的 "我"以拯救世界的语气说出"明 石同学,你愿意跟我一起去看五 山送火吗"这一幕,一定能体会到 森见老师严肃的宅男外表之下潜 藏的一颗浪漫之心。

在故事的结局,《四叠半》系 列的名言再次出现:"后来,我和 明石同学之间的关系发展已经脱 离了这部作品的主旨,就不在此 交代了。没有什么比有情人终成 眷属更不值一提的事了。"浑身缺 点的主人公在《四叠半时光机》里 收获一个充实的夏天,为未来的 幸福埋下一颗小小的种子,还有 什么比这更治愈的呢?





11月16日,赵丽颖、欧豪 李光洁领衔主演的电视剧《风 吹半夏》发布新预告和海报 官方微博配文称:"不再犹豫 纵使有阻碍也要逆风向上,'钢 三角'许半夏(赵丽颖饰)、童骁 骑(欧豪饰)、陈宇宙(黄澄澄 饰)初次创业拿到了第一桶金。 相信第二、三桶金也不远啦。"

该剧改编自阿耐的小说 剧中,许半夏(赵丽颖饰)与童 骁骑(欧豪饰)、陈宇宙(黄澄澄 饰)三人白手起家,最初以收废 钢铁为业务,后逐步接触钢铁 行业,开始周旋于大型国企、外 企、私营企业之间,在漫长的创 业岁月中,结识了赵垒(李光洁 饰)、伍建设(刘威饰)、裘毕正 (冯嘉怡饰)、高跃进(柯蓝饰) 等各色各样的商界人物,感受 到了人情冷暖和商场纷争的残 酷无情。许半夏凭借其独到的 眼光和果敢的个性,在男人扎 堆的钢铁行业里披荆斩棘,闯 出了一片天地。

操",让醒狮走进孩子的日常生

活。"我们所说的'非遗进校园',关 键就是培养孩子对中国传统文化

的兴趣,要把中国优秀传统文化根

会长、正高级工艺美术师孔昭明认 为,越来越多的年轻人正在从老手

艺中看到新的可能。他们对中华

优秀传统文化充满自信,坚持传承

技艺,学习非遗文化,他们聚集起

来保护、发展和传播传统文化,从

而改造、提升工艺美术等传统行业

的形态。越来越多的年轻人在这

个瞬息万变的时代,选择一门古老

的手艺,坚持"择一事,终一生",本

身就是一件很酷的事。

东省工艺美术协会常务副

植于他们的心里。"

# 文/黄颖琳

# ·味堆砌,容易"贪多嚼不烂"



"生活就是这样,充满了意 外,有的时候你以为这是一个喜 剧,其实这是一个悬疑。"李雪琴 站在粉红色的酒吧舞台,手握立 麦,以脱口秀形式引入接下来的 "抓马"大戏,这是《芳心荡漾》每 集设定的片头。

作为一部女性群像剧,《芳 心荡漾》分别聚焦 40/30/20 三个 年龄段:离婚设计师张帆(秦岚 饰)与偶然认识的林森(王子异 饰)上演姐弟恋;金牌销售潘晓 晨(蓝盈莹饰演)和男友王俊(贺

鹏饰演)面临七年之痒,女强男 弱;研究生罗潇潇(郑合惠子饰) 因恋爱脑一时被蒙骗,决定报复 渣男前任。

女性+喜剧+悬疑,爱情+ 职场+姐妹情,这是《芳心荡漾》 想一次性囊括的元素,可惜的 是,12集的体量有限,什么都想 要,容易"贪多嚼不烂",就算包 装华丽夺目,如果没有核心的 价值输出,整个故事还是难以

为了走出套路,《芳心荡漾》 有意往快节奏、强冲突的风格上 靠。例如,王俊为了分手,找来 健身教练勾搭女友,但潘晓晨知 道真相后没有戳破,而是选择将 计就计,和对方搞暧昧来反将男 友一军,三人修罗场不断上演。 再比如,骚扰女下属的老总在第

三集就"领盒饭",张帆在悼念仪 式上发现林森是老总的儿子 ……一环扣一环,剧情抓马,反

剧情虽然容易令人上头,一 定程度上也达到"爽剧"效果,但 仔细一想,真的漏洞不少。女性 表达浮于表面,剥开一看还是对 女性的刻板印象。相比之下,短 剧《爱很美味》会更加细腻和自 然,同样是三条女性主线,但起 码有血有肉有灵魂,有自身想要 传达的价值观。

当然,《芳心荡漾》巧妙的转 场运镜,不磨皮的滤镜色调,以 及爵士风格的配乐,还是令人眼 前一亮。如果导演能把杂糅的 元素好好取舍,编剧能把单薄的 剧本再好好打磨,说不定就能让 观众真的"芳心荡漾"呢。

非遗传承搭乘互联网快车,走

进年轻人的生活。而年轻人对传

统非遗的保护传承,也正形成一 种文化自觉。周承杰说:"我们自

己就是年轻人,应该作为榜样,让

这项技艺有所发展,让年轻人对

它有所向往,才能让更多群体加

面,一是继承老一辈的技艺,二是

如何把它传下去。"这就需要创造

性转化、创新性发展。只有让越来

越多的青少年关注到、喜欢上,才

能真正传承。"近年来,赵伟斌开展

"非遗醒狮进校园"活动,超过3万

名学生了解和学习了醒狮文化和

技艺。他首创的"小学生醒狮课间

赵伟斌认为,非遗传承有两方

入进来。"

### **巴羊城晚报**

**E定对象:**《芳心荡漾》

 $\star\star\star\star\star$ 

**★★★★** ■ 6.2%

\*\*\*

\*\*\*\*\*

**★★★☆** 18.7%

**★☆☆☆** ■ 9.0%

25.1%

出平台:爱奇艺

2022年11月19日/星期六/文化副刊部主编/责编邓琼/美编李金宝/校对 桂晴

文/羊城晚报全媒体记者 周欣怡 朱绍杰 陈晓楠

### 花地·一周艺文A11

古老手艺也很"酷"



越来越多年轻人投身保护、发展和传播非遗文化,为古老 技艺插上翅膀

一份由抖音平台发布的《2022 非 遗数据报告》显示,目前80后、90后 年轻一代已成为非遗领域的传承主 力军,在抖音的非遗题材内容创作者 中,80后占35%,90后占26%。在 文化消费方面,年轻群体购买非遗好 物的热情也不容小觑,其中00后购 买非遗好物的热情最高。

今年初《bilibili 年度国风数据报 告》也显示,B站的国风爱好者人数 超 1.77 亿人,其中很多人喜欢关注 非遗传承文化。不少年轻人还考虑 选择一门非遗手艺,作为自己的终 生职业。

记者在采访中也日益感受到,在 今日的非遗事业中,无论是青年传承 人,还是加入粉丝队伍中的青年力 量,都在借助新技术、新理念,不断变 通和创造,这一切都让传统非遗焕发 出新活力。



周承杰在制作广彩花瓶





图/受访者提供

赵伟斌将 醒狮带进校园



刘柏浩、刘锡桦父子的抖音账号, 介绍广式木雕技艺



周承杰从翟惠玲作品《松下品茗》汲 取灵感,将人物造型印制在茶杯上

### 非遗将灵感赋予生活

传统非遗技艺是老手艺, 但只有契合当代人的审美和需 求,才能更好地适应时代,赢得 当代公众的心。为此,青年传 承人正不断做出新的尝试。

80 后周承杰是广彩瓷烧 制技艺项目的市级代表性传 承人,他与自己的师傅、广彩 "国大师"翟惠玲合作创办的 一间广彩工作室,坐落在广 州永庆坊的非遗街区,占地 200多平方米,共三层楼。其 中一楼展示了根据广彩开发 的各种文创产品,这些文创 产品以广彩传统元素符号及 大师的作品为基础,融合不 同载体,包括手机壳、水杯、 团扇、冰箱贴等,有周承杰自 己设计制作的,也有授权给 文创公司进行开发的。

周承杰告诉记者:"要把

这样的传统技艺传承下去, 一定要拉近与青年人群的距 离,符合他们的审美,在延续 传统技法的基础上实现形式 的创新。"

值得一提的是,当喜茶首 家"岭南风"主题店进驻永庆 坊,周承杰的工作室就与其合 作,从自己的师傅、广彩"国大 师"翟惠玲的经典作品《松下 品茗》中汲取灵感,将人物造 型和元素印制在茶杯上,呈现 出广彩与茶文化的匠心融 合。他们还曾与"点都德"合 作打造月饼盒,集非遗广彩之 美和广府粤味于一体,让非遗 在生活中更加触手可及。

同样在永庆坊街区,许多 人都会在街区入口处的"赵 家狮"非遗生活馆前驻足。 这家店铺装修得喜庆红火,

格外醒目。广东醒狮的省级 代表性传承人赵伟斌,是"赵 家狮"第五代嫡传弟子,近年 来致力于用创新思维推动醒 狮的发展。

在他的店内,醒狮题材的 项链、服装、公仔等系列文创 产品琳琅满目,此外还设置 有非遗定制手工体验活动 区,游客可亲手创作一个属 于自己的"醒狮头"。赵伟斌 告诉记者:"醒狮的造型有得 天独厚的条件,它是一个喜 庆的符号,带给人欢乐、热烈 的感觉。它也是一个吉祥 物,蕴含着人们对美好生活 的愿景。所以我在这几年开 始开发文创,把喜庆吉祥的 特点提炼出来,设计成不同 产品,希望醒狮能进到千家 万户。"

### 新技术为非遗插上翅膀

非物质文化遗产本来是 以人为传承主体的"活态化" 文化形态,当下新媒体技术的 出现打破了传统的传播模式, 令青年传承人和年轻的爱好 者们,找到了宣传和推广的新

例如广式硬木家具制作 技艺传承人刘柏浩、刘锡桦父 子,近来在抖音上玩起直播带 货。记者发现,他们不仅开设 了介绍广式木雕技艺的账号, 也有直播带货的账号。广式 家具在选料、用料过程中会产 生许多废弃碎木,为充分利用 这些"边角余料",刘锡桦和父 亲开发了一系列微缩家具文 创,小巧玲珑的桌椅套件模型 很受网友欢迎。

周承杰也时常在社交平 台上发布自己的作品,让更多

人了解广彩。"我在小红书上 有自己的账号,有些自己满意 的作品会发布上去。"除此之 外,他还不断"试水"新科技, 学习使用 iPad 作画。他认为, 适当借助新技术力量,赋予传 统文化新的表达方式,更能展 现文化魅力。

赵伟斌也认同:"要借助 现在的科技手段,包括新媒 体平台,把古老非遗技艺做 得更年轻,更有活力。"在 "赵家狮"非遗生活馆里,他 借助现代科技,自主设计了 不少文创产品,如用手柄操 控的"醒狮"机器人。前来 体验的观众戴上醒狮 VR 头 套,还可以沉浸式体验舞狮 ……这些新玩意儿充分展现 出非遗文化与现代科技的和 谐共融。

国家政策助力"非遗青年" 非遗需要青年助力,青年在参

与非遗保护传承的过程中,也需要 得到相关政策的支持与鼓励。周 承杰坦言,在过去,业内新人可能 不太有名气,曝光的机会相对较 少,这是年轻人从事这一行比较难 的地方。 目前相关机构正在下功夫研 究和探寻切实可行的措施,更加注 重对年轻一代传承人的培养。近

日,中国非物质文化遗产保护协 会、中国光彩事业基金会联合发起 首期"全国青年非遗传承人扶持计 划"项目。据了解,该项目自2022 年至2026年,将分五批次扶持100 名45周岁以下的优秀青年非遗传 承人。扶持计划将通过资金扶持、 导师辅导、培训交流、成果展示、宣 传推广等一系列举措,支持一批青 年非遗传承人打磨技艺,成长为非 遗保护传承的领军人物;支持一批 青年非遗传承人带动就业创业,促 进当地民众增收致富;支持一批非 遗青年传承人培育特色产品和品 牌,推动传统工艺振兴。

记者还了解到,广东省文旅厅 目前也针对青年传承人出台了一 系列培养计划,例如举办培训、研 修班等,同时还积极组织传承人参 加省内外的各种非遗展示展演活 动,促进交流和传播。据介绍,今 年省文旅厅已经举办了潮剧、玉雕 等研修班,通过理论教学、实践教 学、观摩研讨、交流座谈等环节,提 升非遗传承人的技能艺能,营造非 遗保护传承的氛围,进一步提高社 会关注度。